

巴中精英陈炳煌乐善好施 功德无量 上

欧达诗国际贸易公司，位于香港繁华的商业区华兰中心大厦，这是我的校友、美籍华人陈炳煌先生成功经营几十年的一家大公司。

再见炳煌，相互交流畅谈，真正的其乐无穷！

炳煌是一位善者，他到处行善，乐于助人。在他的办公室，满目看到的是墙上挂满着他出席国际会议期间与中美加国家领导人的合影照片，显示他促进国际贸易的绩。此外还有多帧照片，记录着他一次次主动承担社会责任，乐善好施，回馈社会大众的慷慨义举。

其间，他在故乡印尼万鸦佬市所做出的贡献特别吸引我的眼球。在漫长的近20年间，他在这里先后建立孤儿院，养老院，收养了许多孤儿，照顾了无以记数的老人。他还创建并一直资助着近两千学生的佛教多摩韩·舍利弗大学，这里培养了一批又一批莘莘学子。炳煌及其夫人谢雪英女士积极推动此大学与北京华文学院多方面的教学合作，以大力促进中国与印尼之间的文化交流。

端详着这些照片，我的思绪不禁回到了久远：1963年我自南开大学毕业，在北京中央新闻纪录电影制片厂



本文作者陈德福(左二)与陈炳煌先生(左三)及其他校友们在炳煌兄的公司办公室。

任职，负责中国对外发行的新闻纪录片的编导与翻译工作。几年后一位大学生分配到我们的译制单位工作，他就是当时毕业于上海对外贸易学院英语系的陈炳煌。使我高兴的是他与我一样也是华侨，也是从印尼归国，并且，想不到的还有他也毕业于印尼雅加达市巴城中学我们原来同为校友！我们的绵延几十载的友谊从此开始。

光阴荏苒，和炳煌兄相识至今已近半个世纪。1980年我赴美深造，取道香港与定居当地的母亲久别重逢。母亲告诉我炳煌当时就住在附近，并说还曾拜访过他一家人。母亲在印尼是著名的妇产科医生，从母亲的叙述中，我知道炳煌的夫人雪英正是当年母亲亲手接生的。那一刻我多么想与炳煌

相见！可惜未能如愿，匆忙中很快就飞赴美国去了。

我在美国学成后，定居纽约。几年后的一天，我接到一个电话，真没想到是阔别已久的炳煌兄打来的，其时他正下榻在纽约市华儿道夫大酒店，那是一家美国与外国总统访问纽约时一般都会住的当地最豪华的酒店。

士别三日，当刮目相看。此时的炳煌兄已经是美国一家公司主管中国业务的负责人了。这次多年后再次相见，我们彼此都有说不完的故事，聊不完的话题。我们彼此发现，两人还有许多共同点，都是美籍华人，我们的事业都与中美两国的互惠交往有关，一个从事中美经济贸易，另一个从事中美文化交流。所幸炳煌兄成就斐然，可圈可点；而

我则有些贫病交困，可悲可叹；兴许古今从文者，大多无力游离此命矣……我为炳煌兄的成就由衷地感到高兴，他也十分关注并支持我通过纪录促进中美人民之间的相互解与友谊。

此后几年，炳煌的事业蒸蒸日上，通过其创建的欧之诗国际贸易公司全权代理国饲料产品公司与加拿大钼肥公司对华贸易业务，为中国内地农业发展做出了很大的贡献。炳煌兄以“架设中美、中加贸易桥梁”作为发展中国农业、报效祖国的奋斗目标，并成为东南亚化肥行业翘楚，得到中、加政府领导的肯定和赞赏。1979年他配合邓小平访美，多方斡旋，力促中国化工进出口公司向美国出口了第一批大庆原油，因而被前美国总

统卡特誉为“点亮了美国电灯”的人。

作为老朋友，我尤其受到炳煌兄的特别关照；当我与我的团队历经十余年努力，终于完成了我们美国美中文化交流促进会摄制的纪录片《飞虎奇缘：一个中国记者和他的美国朋友们》时，怎能忘记炳煌兄在我们遭遇困时，一次次的热切关心与慨然相助...

永远忘不了其中感人的一幕：

2003年经我安排，美国美中人民友好协会邀请本片主人公记者张彦出席在芝加哥举行的本会全国代表大会请他讲述其传奇人生：与新中国半个多世纪以来的风风雨雨、酸甜苦辣及他与美国飞虎队大兵60多年来的深厚友谊。我为此付出了很多，到最后只剩一个多星期大会就要举行，而我已经是囊中羞涩、山穷水尽了。可是，需要我们付出的美国的各种费用包括张彦夫妇的来回机票还没有着落，我为此暗自着急！想到了因求我在美国注册几家公司而还欠着我经费的一位商人李忠他曾答应还钱，要我赴美路经香港时再次入境在深圳罗湖海关附近的香格里拉饭店等他，可那天我等了整整一个下午，直至将近半夜他仍未出现。万